

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Масловой Антонины Валерьевны
«Конструкции с производными компаративными предлогами в
художественных произведениях русских писателей XIX-XXI веков»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык**

Актуальность проблемы, затронутой в исследовании Антонины Валерьевны Масловой, не вызывает сомнений. Это обусловлено, во-первых, необходимостью дополнения сведений о динамике производных предлогов на ранее не исследованном материале художественного стиля русского литературного языка XIX-XXI веков; во-вторых, важностью получения новых сведений о взаимодействии функциональных стилей в системе современного русского литературного языка.

А.В. Маслова в своем исследовании предпринимает попытку рассмотрения и анализа семантических особенностей конструкций с производными компаративными предлогами, наблюдения за динамикой развития и выяснения специфики их функционирования в произведениях русской художественной литературы.

Поставленные соискателем цель, задачи и методы исследования, положения, выносимые на защиту, определены грамотно и не вызывают возражений. Цель и задачи обусловили композиционное построение диссертации.

Первая глава носит теоретический характер и посвящена рассмотрению процесса концептуализации новых видов отношений в семантическом пространстве языка как одного из закономерных процессов развития. Диссертантом излагаются основные положения учения о предлоге, рассматриваются проблемы изучения производных предлогов, осуществляется обзор литературы, посвященной производным компаративным предлогам современного русского языка.

Во второй, третьей и четвертой главах диссертационного исследования представлены результаты непосредственного анализа предложно-падежных форм и оборотов с производными предлогами для выражения отношений подобия, сходства, сравнения, сопоставления, различия и противопоставления. Материалом исследования послужили 3264 контекста, содержащих сравнительные конструкции с производными компаративными предлогами, выбранные из произведений русских писателей XIX-XXI веков.

В заключение проведенного исследования делаются убедительные выводы относительно процессов образования и функционирования новых производных предлогов в составе специфических синтаксических образований.

Несомненной заслугой А.В. Масловой является то, что ею в научный оборот вводится новый фактический материал, позволяющий судить о

семантике, динамике развития и синтаксических функциях конструкций с производными компаративными предложениями в художественном стиле современного русского литературного языка XIX-XXI веков. Теоретическую значимость представляют и сведения, расширяющие научные представления о взаимодействии функциональных стилей русского литературного языка и о воздействии одних функциональных стилей на развитие других.

Если судить по структуре автореферата, то представленное к защите научное исследование проведено методологически грамотно и корректно.

Работа прошла апробацию на 5 научных и научно-практических конференциях, материалы исследования нашли отражение в 8 научных публикациях, в том числе в 4 статьях, опубликованных в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Однако текст автореферата не лишен и некоторых недостатков.

Рассматривая предложно-падежные формы и обороты с производными предложениями, выражающими те или иные отношения, следовало бы четче структурировать результаты проведенного анализа, чтобы представить их в главах практического характера. Высказанное замечание тем не менее не влияет на положительную оценку автореферата в целом.

Подробное знакомство с авторефератом диссертационной работы А.В.Масловой «Конструкции с производными компаративными предложениями в художественных произведениях русских писателей XIX-XXI веков» дает основание утверждать, что выполненное исследование соответствует требованиям п. 9–11, п. 13, 14 Постановления Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, а соискатель Маслова Антонина Валерьевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Кандидат филологических наук, доцент,
доцент кафедры педагогики и методики
дошкольного и начального образования
ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный
педагогический
университет»

19 февраля 2018

Стуколова Галина Петровна
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный
педагогический университет»

Адрес: 394043 г. Воронеж, ул. Ленина, 86

E-mail: rectorat@vspu.ac.ru

E-mail автора отзыва: lingvist2011@yandex.ru

Телефон: 8-910-340-76-38



Стуколова Галина Петровна

